

# 英女王重手懲罰 哈里半退變全退

## 放棄「殿下」頭銜 停止王室公務

經過10日的漫長討論後，英國哈里王子及夫人梅根的引退安排終於定案，王室宣佈，哈里夫婦將會放棄「殿下」(HRH)頭銜，停止履行包括軍職在內的一切王室公務，不再接受公帑資助，所有安排於春天生效。新安排等同要哈里夫婦完全退出王室，比起他們原先要求的「半留半退」徹底得多，英國傳媒將之解讀為英女王對二人的懲罰，以表明王室成員身份與一般人生活乃「魚與熊掌不可兼得」。



英國傳媒解讀英女王的決定，是表明王室身份與一般人生活乃不可兼得。網上圖片

英女王伊利沙伯二世及白金漢宮前晚分別發表聲明，為這場轟動全球的引退風波畫下休止符。白金漢宮聲明指，哈里及梅根將不再正式代表英女王，因此哈里將要放棄所有軍職，包括繼承自祖父菲臘親王的皇家海軍陸戰隊名譽總司令，亦不再擔任英聯邦青年大使，但兩人可以維持對非政府組織的私人贊助，保留薩塞克斯公爵及公爵夫人的封號，哈里作為王位第6繼承人的身份亦不會有變。

### 歸還2400萬裝修費

英女王、王儲查爾斯及哈里哥哥威廉王子將於一年後檢討新安排落實情況，決定是否調整哈里夫婦的地位及待遇。王室消息透露，哈里夫婦未來將大部分時間住在北美，但會保留溫莎堡附近的弗洛格摩別墅作為在英國的住處，兩人除了會歸還此前裝修別墅的240萬英鎊(約2,426萬港元)公帑外，據報也會支付每月1萬英鎊(約10萬港元)的市值租金。消息也指，查爾斯會繼續以父親身份向哈里提供生活費。

哈里及梅根於本月8日自行發佈聲明，宣佈計劃從王室高級成員的身份引退，並希望今後在履行有限度王室公務的同時尋求財政獨立。根據安排，哈里及梅根未來將可以自由地與第三方簽訂

商業協議，無需經王室批准，但兩人同意不會擔任企業或品牌代言人，以免令女王尷尬。

### 替孫媳婦說話「為她引以為傲」

英女王的聲明依然充滿溫情，不僅說「哈里、梅根與(兩人兒子)阿奇將永遠是我珍愛的家族一員。我理解他們過去2年因為嚴密的審視而經歷的挑戰，同時也支持他們希望有更獨立的生活」，她也特別替孫媳婦說話，表示「對梅根很快成為家族的一員特別引以為傲」。

王室專家認為，在溫馨用字的背後，英女王對哈里夫婦引退的態度卻是相當果斷決絕，尤其是要求兩人完全與王室切割。

### 梅根或需放棄入籍

不過圍繞哈里夫婦引退的幾個關鍵問題仍未解決，包括兩人今後的保安開支。白金漢宮表明不會對此作出評論，稱已經有既定獨立程序處理，分析則相信如果哈里夫婦真的長居加拿大，



英女王昨日在醜聞纏身的安德魯王子陪同下公開露面。網上圖片

加國政府最終或要負擔有關開支。另一個問題是梅根的人籍英國申請，由於相關法例規定入籍申請人必須常居英國，暫時未知梅根會否因此放棄入籍。至於兩人今後的稅務地位，王室聲明也沒有詳細說明。

## 改冠公爵銜 等同離婚後戴妃

哈里夫婦退出英國王室後，未來將不再冠以「殿下」(His/Her Royal Highness)頭銜，但可保留薩塞克斯公爵及公爵夫人的封號，哈里亦可以繼續被稱為「王子」，正式頭銜相信將是「薩塞克斯公爵哈里王子」(Prince Harry, Duke of Sussex)。哈里母親戴安娜王妃當年與王儲查爾斯離婚後，亦撤去「殿下」頭銜，僅保留「威爾斯王妃戴安娜」(Diana, Princess of Wales)稱呼。

英國王室成員失去「殿下」頭銜的先例有很多，不過一般只限於嫁入王室者，例如戴妃、安德魯王子的前妻莎拉，但像哈里這種天生就擁有「殿下」頭銜而之後失去的例子，在英國近代史上卻是絕無僅有。

戴妃1996年與查爾斯離婚後失去「殿下」頭銜，雖然當時王室強調戴妃是「自願」放棄頭銜，但仍然引起公眾不滿，認為王室做法不近人情，因此1997年戴妃在法國車禍身亡後，王室內部一度討論過是否為她恢復「殿下」頭銜，不過最終因為戴妃娘家的反對而作罷。

### 「不再使用」埋伏筆

至於哈里夫婦，根據王室聲明，兩人只是「不再使用」(will not use)「殿下」頭銜，因此理論上兩人今後仍然有機會恢復使用頭銜，但相信機會不大。哈里的兒子阿奇由於王位繼承權順序太後，本身就沒有「殿下」頭銜，查爾斯繼位後，阿奇理論上也可以獲封「殿下」，但哈里夫婦不一定會同意。

■綜合報道

## 哈里今有公務 續當威廉陪襯

英國王室對哈里夫婦角色的新安排將於今春才生效，意味此前兩人仍將繼續作為王室工作成員，履行公務，其中哈里首項公務將是今日起舉行的「英國-非洲投資峰會」。不過諷刺的是，一向關心非洲事務的哈里只會出席峰會部分非核心會議，相反代表英女王的白金漢宮接見與會政商領袖的重責，則會由威廉王子及夫人凱特擔任，再次凸顯哈里永遠只能作為兄長陪襯的命運。

英國非常重視今次「英國-非洲投資峰會」，首相約翰遜也會出席。威廉夫婦代表女王接待來賓，意味他們深受王室信任，在國際舞台上代表英國利益。

哈里夫婦完全退出王室後，未來將不能再代表英女王出席官式活動，也不能參與其他王室公務，不過兩人仍然可以以家人身份，參與紅白二事等王室家族活動。至於每年在倫敦舉行的英女王壽辰閱兵儀式，哈里夫婦是否仍可站在白金漢宮陽台上觀賞，將視乎英女王會否邀請他們。

■綜合報道

## 自由代價大 英媒：「沒更硬的」Megxit

英國王室對哈里夫婦的引退安排，被不少英國傳媒及王室評論員視為相當嚴厲的決定。《星期日電訊報》借用英國脫歐的「硬脫歐」說法，形容這是「不能更硬的」Megxit(脫王室)；向來對哈里夫婦處境表示同情的《衛報》周日版《觀察家報》也直言：「(哈里)夫婦尋求半留半退的協議，結果被趕走。」

不少評論也將王室今次安排，與當年英王愛德華八世退位後安排相提並論。英國獨立電視台王室事務編輯希普說：「哈里雖不是國王，但今晚感覺就像他與梅根的

退位。這不同於1936年，但仍是件大事。」前王室發言人阿比特也在《星期日郵報》說，哈里需要放棄「殿下」頭銜的安排可說是史無前例，「即使是愛德華八世當年退位，頭銜也只是從國王陛下變成溫莎公爵殿下。」

《星期日快報》則大字標題報道哈里夫婦終於得到自由，「但付出了代價」，《星期日郵報》頭版亦大字標題「Megxit的代價」，《星期日鏡報》則說「女王下令硬Megxit」。

■綜合報道

## 商業活動可自主 公爵商標未定案



「Sussex Royal」商標的問題仍未解決。網上圖片

英國王室對哈里王子夫婦的新安排將於今春生效，屆時兩人將可以在不受王室掣肘下，自由地與任何企業或機構進行商業合作。目前哈里已經與蘋果公司旗下Apple TV合作，製作由名嘴與花雲費主持的精神健康節目；梅根日前亦同意為迪士尼一部電影配音，以換取後者向一個大象保育團體捐款。

白金漢宮的聲明提到，哈里及梅根同意今後所做的每一件事，都會繼續捍衛英女王所象徵的價值。王室官員解釋，哈里夫婦同意不會進行任何可能影響女王聲譽及形象的商業合作，包括出任企業或品牌的代言人，兩人的商業活動將以輔助慈善活動為主。

至於哈里夫婦此前在英美等地註冊的「SussexRoyal」(薩塞克斯王室)商標，由於兩人今後將不可以再使用「殿下」頭銜，商標能否繼續使用，據報就連王室內部也未有定論。現時哈里夫婦的官方網站域名及社交網站賬號都是採用「SussexRoyal」，亦計劃成立「SussexRoyal」基金，一旦王室禁止兩人使用這個商標，將對他們今後的商業大計造成很大影響。

■綜合報道



《星期日快報》標題指哈里夫婦為自由付出代價。網上圖片

《星期日郵報》的標題為「Megxit的代價」。網上圖片

### 頭銜

哈里與梅根將放棄「殿下」(HRH)頭銜，僅保留薩塞克斯公爵及公爵夫人的稱呼  
「殿下」頭銜一般在王室成員出生或加入時獲授，由於哈里兒子阿奇出生時，已沒用該頭銜稱呼，外界猜測哈里夫婦當時已有意淡出王室

### 住所

哈里與梅根未來大部分時間會居於北美洲，但會保留弗洛格摩別墅作為在英國的住所，他們同意歸還去年獲發用作別墅裝修的240萬英鎊(約2,426萬港元)津貼，並在未來支付租金。

### 軍事任命

哈里將失去所有在軍隊的軍階，包括繼承自菲臘親王的皇家海軍陸戰隊榮譽司令

### 英聯邦職務

哈里將不再為英聯邦青年大使，不過他與梅根仍會繼續留任英女王英聯邦信託基金主席和副主席

### 保安措施

白金漢宮將不再參與哈里與梅根未來的保安安排，交由警察等安全部隊負責  
由於哈里與梅根未來可能成為恐怖組織或極端分子目標，警方的保護工作將由公帑資助

### 贊助人身份

哈里與梅根將保留私人機構的贊助人身份，例如梅根繼續是皇家國家劇院、SmartWorks、英聯邦大學協會等機構的贊助人，哈里亦會保留傷殘軍人和愛滋病兒童關注組織以及兒童慈善組織WellChild等機構的職務

### 「SussexRoyal」商標

哈里與梅根早前已註冊「SussexRoyal」商標，但由於兩人將不再為王室「工作成員」，未知以後可否使用該商標，兩人成立的基金會亦可能需改名  
哈里夫婦未來可能在英女王邀請下，出席王室家庭慶典，但未知會否在英女王壽辰閱兵儀式上，與其他王室成員一同現身白金漢宮陽台

### 哈里夫婦「脫王室」安排



戴妃與查爾斯離婚後失去「殿下」頭銜。網上圖片